

# 人民至上

宣讲人：马克思主义学院 廖文丽

实践没有止境，理论创新也没有止境。党的二十大报告中指出，继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。“六个坚持”中，坚持人民至上位于首位。然而，何为人民至上？为何人民至上？如何人民至上？只有读深、悟透、用活，方能不负人民不负党，真正让二十大精神入脑入心入行动。

何为人民至上？与天下同利者，天下持之；擅天下之利者，天下谋之。中国共产党没有自己的特殊利益，在任何时候都把群众利益放在第一位。人民至上，乃人民的利益至高无上。

为何人民至上？能用众力，则无敌于天下矣；能用众智，则无畏于圣人矣。人民用小车推出了淮海战役的胜利；用小船划出了渡江战役的胜利；用锤子锤出了红旗渠的壮观；用挖机挖出了火雷神山的奇迹；用智慧炼就了中国高铁的速度；用奋斗实现了全面小康的目标。历史由人民书写创造，历史活动由人民进行。人民至上，是中国共产党的初心使命，是一切工作的评判标准，是中国特色社会主义的本质要求，更是马克思主义群众观的思想精华。

如何人民至上？中国共产党一直以来是这样做的：①服务于

民。习近平总书记指出：“全心全意为人民服务，是我们党一切行动的根本出发点和落脚点，是我们党区别于其他一切政党的根本标志。”为实现人民的根本利益，共产党人可以牺牲自己个人的一切。革命战争年代，李大钊、蔡和森、方志敏、杨靖宇、赵一曼、刘胡兰……无数革命先烈以铮铮铁骨守初心；和平建设时期，雷锋、焦裕禄、王进喜、谷文昌、孔繁森、杨善洲……无数先锋模范以赤子情怀担使命；新时代之新征程，1800多名扶贫干部，400多名抗疫战士，以忠诚坚守，用生命宣告了人民至上的誓言。②问效于民。毛泽东指出，“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准”。习近平总书记强调，“我们党的执政水平和执政成效都不是由自己说了算，必须而且只能由人民来评判。人民是我们党的工作的最高裁决者和最终评判者”。共产党人把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。③福泽于民。党在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善。人均预期寿命增长到78.2岁。居民人均可支配收入从16500元增加到35100元。城镇新增就业年均一千三百万人以上。建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系。改造棚户区住房四千二百多万套，改造农村危房二千四百多万户，城乡居民住房条件明显改善。人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，共同

富裕取得新成效。④依靠于民。毛泽东指出，“我们共产党人区别于其他任何政党的又一个显著的标志，就是和最广大的人民群众取得最密切的联系”。中国共产党坚持马克思主义唯物史观，深刻认识到了人民群众的伟大力量，在历史进程中创造性地发展了马克思主义的群众观点和群众路线，将党和人民群众紧密地联系在一起。坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

最后，在二十大报告中看到那 177 处“人民”的出现，读到那“站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧”的字眼，不禁思考，作为一名党员，作为人民的一员，我又该怎样坚持人民至上？作为党员，人民至上就是主动学习习近平总书记“我将无我，不负人民”的赤子情怀。作为人民，人民至上，就是紧密团结在党中央周围，融小我于大我，实干兴邦，坚定信心，埋头苦干，与身边、单位、乃至全国人民一起，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！